中央资讯

请输入关键字

△ 首页 >社保资讯 > 中央资讯

↑ 网站首页 学会介绍 学会动态 社保资讯 学术园地 法与政策 会员专区 媒体报道 联系我们



## 《中国发展报告2020:中国人口老龄化的发展趋势和政策》发布 老龄化会带来新的 转型发展机遇

信息来源:中国经济时报 时间: 2020-06-15 14:08:00 浏览量: 8484

"虽然挑战和压力空前,但人口老龄化也带来新的转型发展的机遇和动力。当前需要积极、理性、客观、全面地看待人口老龄化,通过政策选择来扬长避短。"中国发展研究基金会副理事长卢迈日前在《中国发展报告2020:中国人口老龄化的发展趋势和政策》线上发布会上表示。

"十四五"规划期间,中国将由老龄化社会进入到老龄社会,到本世纪中叶,中国人口老龄化将达到最高峰,65岁及以上老年人口占比将接近30%。大规模快速的人口老龄化,对经济、社会和治理都将产生挑战。

该报告认为,人口老龄化既有挑战也是机遇。从现在到本世纪中叶,既是中国人口老龄化高速 发展的时期,又是新中国建设社会主义现代化强国的关键时期,积极、科学、有效应对人口老龄化至 关重要。

一方面,要构建与老龄社会相适应的社会治理体系,充分发挥中国的制度优势,坚持和完善共建共治共享的社会治理制度。另一方面,要形成老龄化社会背景下的经济增长新动能,如积极扶持老龄产业发展,发挥"银发经济"作用,如推动科技创新在养老服务体系、医疗卫生服务体系中的应用。此外,老年人的人力资本开发潜力不可忽视。

会上,主报告作者北京大学人口研究所所长陈功、国务院发展研究中心社会发展研究部研究 室主任冯文猛介绍了报告的主要成果。

陈功表示,积极应对人口老龄化的关键是推动治理能力和治理体系现代化,政策主线要围绕"治理"这个关键词,我国制度优势可以为推动形成老龄社会治理体系提供基础。此外,他表示,要改善人力资源供给,开发老年人力资本,建立适合中国特色的延迟退休年龄政策,提高老年人健康的水平,鼓励老年人再就业和社会参与。

冯文猛表示,中国养老服务体系最终方向是建成年龄友好型社会。他表示,未来十年是我们应对人口老龄化的重要"窗口期",在此阶段要服务于分阶段走的现代化战略大局,主动适应、集中引领。他认为,政策发展要坚持分类指导和动态调整的原则。老年人群规模巨大,在城乡、地域等维度上存在显著不同,政策举措需要根据城乡、区域、性别、教育水平和老年人健康状况等特征加以分类,根据不同人群需求特点设立政策目标。制度建设需要坚持动态眼光,根据不同时期老年人的特征及需求及时进行调整。

全国政协委员、中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文,民政部政策研究中心主任王 杰秀,中国人民大学副校长、中国人民大学老年学研究所所长杜鹏对报告进行评论。

他们认为,报告中提出的两步走建立长期照护服务体系、引入时间银行养老机制等建议,以及对养老服务的责任主体、供给方式的分析等,对健全养老服务体系有重要的参考价值。此外,在人口老龄化的大背景下,"十四五"期间应着重完善养老保障体系,特别是实现养老保险的省级统筹并完善退休制度。